值班主任:陈晨 编辑:常元慧 美编:许茗蕾 校对:曾艳

孩子腺样体肥大 家长别不当回事



近日,一名15岁少年因长期有 鼻塞、张口呼吸、清嗓子等症状到 医院检查,被确诊为腺样体肥大。 医生发现,患者从4岁起就已出现 这些症状,但一直没有重视,也没 及时治疗。孩子为什么会有腺样体 肥大?如何正确应对?针对这些问 题,记者采访了山东第二医科大学 附属医院耳鼻喉科副主任医师张 丽君。

□本报记者 王路欣

常见病因

腺样体又称咽扁桃体,位于鼻咽顶后壁,是人体免疫第一道防线。儿童时期,它负责抵御经鼻、口吸入的病原体。2岁-6岁时,腺样体生理性增生显著,主要与免疫系统发育密切相关。这一阶段的儿童频繁接触外界病原体(如病毒、细菌),腺样体作为免疫第一道防线,通过淋巴细胞增殖和组织水肿来抵御感染,导致体积增大。

张丽君表示,正常生理情况之下,腺样体有自然萎缩规律。孩子6岁-7岁时免疫系统成熟(细胞、体液免疫完善),腺样体的作用下降,开始萎缩;12岁-13岁后,绝大多数孩子的腺样体会显著萎缩甚至消失,到青春期后大部分人的腺样体会基本消失。这一过程受遗传、内分泌调控,无须人为干预。

但是若受不良因素影响,腺样体正常萎缩会被打破,引发病理性肥大。常见原因包括:反复感染。感冒、鼻窦炎、中耳炎等反复发生,使腺样体持续"工作",淋巴细胞增殖、组织水肿,进而堵塞鼻腔和咽鼓管,又引发更多炎症,形成恶性循环;过敏与反流。过敏体质孩子的鼻炎会

刺激腺样体增生,胃食管反流的胃酸 也会刺激鼻咽部;环境与遗传因素。 孩子如果长期接触污染物、二手烟,或 有遗传易感性,可能阻碍腺样体萎缩。

治疗方式

张丽君提醒,如果孩子的腺样体是生理性肥大,平时没有鼻塞、张口呼吸等症状,一般不需要治疗,只要时常观察即可,等待其自然萎缩。如果孩子出现睡眠张口呼吸、打鼾、呼吸暂停;反复感冒、流鼻涕,或耳痛、听力下降;频繁清嗓子、咳嗽等症状,建议及时到医院就诊,通过药物或手术等方法进行治疗。

病理性腺样体肥大虽非恶性肿瘤,但会悄悄伤害孩子,包括睡眠、呼吸、面容等。腺样体肥大患儿夜间睡眠时会出现打鼾、呼吸暂停等情况,导致睡眠质量下降,影响生长激素的分泌,进而影响身高发育。腺样体肥大会导致儿童长期张口呼吸,影响面骨发育,出现上颌骨变长、腭骨高拱、牙列不齐、上切牙突出、唇厚、缺乏表情等,即所谓的"腺样体面容",对孩子的外貌和心理健康产生不良影响。

如果患儿症状较轻,可以采取一般治疗或者 药物治疗,包括调整生活方式、预防上呼吸道 感染等。若腺样体肥大是由炎症引起,可以遵 医嘱口服药物,促进炎症消退,缓解不舒服的 症状。

如果患者腺样体堵塞后鼻孔超70%、症状久或保守治疗无效时,建议进行手术治疗,70度内窥镜下等离子切除术是一种利用低温等离子能量在鼻内镜辅助下进行腺样体切除的微创手术方式,有视野清、不损黏膜、出血少、术后痛感轻等特点,能有效控制病情。

腺样体肥大不是小毛病,它的影响是系统性的、深远的,家长千万别忽视,要密切关注孩子的身体状况,一旦发现异常症状,及时带孩子就医,做到早发现、早诊断、早治疗,不要错过最佳干预时机。

手把手教您开具预防接种证查验证明

□本报记者 王路欣

孩子人学、人托时需要预防接种证查验证明,许多家长不知道如何办理。日前,潍坊市疾控中心免疫规划科的工作人员整理了线上、线下两种方式,方便市民办理。

线上自助查 如果孩子已经按要求完成了当前年龄阶段的国家免疫规划疫苗接种,足不出户即可在线开具证明。

方式一:家长下载"爱山东"App,注册并登录。在首页"热门服务"中找到"疫苗接种"人口打开。或在首页上方搜索框内输入"疫苗接种"进入服务。

方式二: 微信搜索并关注"潍坊免疫助手",点击左下角"预防接种"进入服务。点击上方"+"可绑定受种者,"切换受种者"可以绑定多个档案,点击"入学查验",可形成儿童入托、入学预防接种证完成情况评估。评估结果为"评估通过",可点击下方"评估报告导出",预览并确认《国家免疫规划疫苗预防接种查验单》信息无误。直接下载、打印电子版。

现场查验 家长可携带预防接种证到原接种单位或居住地附近接种单位 进行查验,工作人员会协助进行预防 接种证完成情况评估。

如果孩子尚未完成该年龄要求接

种的国家免疫规划疫苗接种,那么线上和线下均 无法开具证明。家长需要尽快携带预防接种证, 及时带孩子到接种单位完成疫苗补种。需补种的 疫苗全部接种完成后,可开具查验证明。

托幼机构和学校是人群高度密集的场所,传染病暴发流行的风险较高。一旦发生传染病,不仅会威胁孩子的健康,还可能导致停课、停学,影响孩子的学业。通过查验预防接种证,能够及时发现漏种疫苗的孩子,督促补种,保障孩子身体健康。这是对孩子们的保护,也是对整个校园环境的维护,家长一定要重视。





罗纳知识 一点通

脸上有痘痘 先辨类型再选药物

□本报记者 王路欣

很多女性都会有痘痘烦恼,喜欢用手挤痘,潍坊市中医院皮肤科的专家提醒,直接挤痘痘容易引发感染、留疤等问题,尤其"危险三角区"可能引发颅内感染,不建议自行处理。如何正确处理痘痘?专家进行了解答。

痘痘其实就是痤疮,是常见的皮肤病。根据痤疮所造成的皮肤损害程度,可将痤疮分为四级。只有认清痤疮的程度分级,采用不同的治疗方法,才能更快速、有效地达到去除痤疮的效果。

I级(轻度)以粉刺为主,偶见少量丘疹; II级(中度):粉刺+炎症性丘疹。可能出现少量 脓疱,局部皮肤红肿明显;Ⅲ级(中度):大量丘 疹和脓疱,触痛明显。皮损范围可能扩展到下颌、胸背部;Ⅳ级(重度):广泛分布的炎症性皮 损,包括深在性结节、囊肿。易遗留瘢痕或色素

不同程度的痤疮治疗方法也不同,外用药是最基础的选择,常用的一般包括维A酸类药物,如维A酸乳膏、异维A酸凝胶、阿达帕林凝胶、他扎罗汀乳膏等。这类药物能调节毛囊口角化、溶解粉刺、抗炎,并预防色素沉着和疤痕。主要用于轻、中度痤疮,对炎症性和非炎症性都有效;外用抗生素。这类药物具有抗炎作用,能减轻红肿和脓疱。适用于中、重度炎症性痤疮,一般需连续使用3周以上才见效。

需要注意的是,痘痘的成因复杂,治疗也因人而异。建议先到正规医院皮肤科就诊,再由医生指导用药,才能科学战"痘",不留后患。痘痘如果不严重,可以从生活习惯等方面缓解症

状,如减少高糖、高脂食物摄入;保证睡眠;保持面部清洁,避免过度清洁破坏皮肤屏障。千万不要随便挤痘痘,手部或工具未消毒时,细菌可能通过破损皮肤进入血液,导致局部红肿化脓,甚至引发全身感染。挤压时破坏,色素层,易形成痘坑、色素沉着或增生性疤痕。若必须处理,需严格

消毒、正确操作, 并做好后续护理。